

# 无偿“官道”抢不上 一家三口参观清北要花2000元？ 名校预约“黄牛”乱象调查



这个暑假除了各大旅游景点一票难求，免费开放参观的清华北大也被“黄牛党”盯上了，一家三口清北一圈2000元的价格甚至贵过了环球影城。

近日，记者走访调查发现，有“黄牛”在网上公开报价360元可进清华或者北大，甚至部分“黄牛”手中的预约名额被购买一空。“名校黄牛”层出不穷的背后，折射出的也是公众对于大学校园公共服务属性的需求。解决乱象的关键在于如何有效构建学校秩序和社会秩序。

而关于大学围墙是否合理、早已被“黄牛”突破的围墙又应该如何重建再一次被提出。

## 无偿“官道”抢不上 有偿预约也火爆

一连蹲点3天，设置好了倒计时的秒表，8点钟准时冲进预约界面，张恒除了见证清华、北大校园预约名额是如何秒没的，其他就剩反复地填写预约信息。

张恒的儿子今年小升初考得不错，来北京的一个愿望就是想看看中国最好的高校。“谁还没个清北的梦。”就为了儿子这句话，也是希望孩子树立一个未来的目标，张恒一家三口来北京旅游的行程单里，清北校园游是最早被计划上的。清北之外，故宫、颐和园、环球影城等北京的热门景区用张恒的话说，来都来了，也不能“免俗”。

“看新闻，做好了故宫门票不好抢的准备，也有了去环球影城排大队的预期，怎么也没想到进清华、北大是这次来北京旅游中最难突破的环节。”张恒无奈地说，故宫虽然火爆，但还有一日游“江湖救急”，环球影城人多，但早起点还能冲一冲，清北就不一样了，只能靠自己抢。

在连续3天抢预约受挫后，靠自己抢不到票的张恒动起了找“黄牛”的心思。在闲鱼等多个平台搜索过之后，张恒还真找到了号称能帮忙预约进校的“黄牛”。

“我问了几个自称有办法能帮忙预约进学校的人，他们的报价都是300多元。如果两个学校全去的话，我们一家三口光进学校的花费就要快2000元，想来想去还是太贵了，不行就绕着学校走一圈吧。”张恒说道。

对比北京其他景点来看，故宫官售门票为60元/张，颐和园全价联票价格同样为60元/张，另有一些博物馆基本为免费预约。用张恒的话来说，如果通过“黄牛”预约去了清北，这一趟的花销将超过环球影城一家三口的门票。“不是我们不愿意为中国顶尖学府买单，关键是环球影城的门票是官方定价、官方渠道，清北的官方渠道是免费的，这钱买单也买单不到学校手里。”

## 未开放前一二百 开放后价格反而翻倍

和张恒有着类似感受的游客不在少数。记者注意到，目前，多个社交平台上均有多条涉及“清北预约抢票攻略”“有偿清北预约”的讨论。

一位声称可帮忙预约进校参观的“黄牛”表示，进入清北的“门票”价格为单人单校360元。另一位“黄牛”价格稍低，收费标准为清华大学350元、北京大学320元。当被问及多人及儿童如何收费时，两位“黄牛”均表示，收费按人头算，不分儿童、成人，如果预定人数多可以便宜一些。

关于清北预约的“黄牛”追踪，记者早在今年4月便已经开始。当时的清北尚未全面开放预约，相关“黄牛”报价在100—200元左右。而暑期虽然清北校园全面开放，但大量研学团、亲子团也进入北京，清北“黄牛”的要价和预约门槛也水涨船高。

“北大最好提前7天约，最少提前3天，清华则最少提前1天预约。”几位“黄牛”先后向记者发来了预约要求，并表示如果预约失败将秒退全款。从多位“黄牛”的报价来看，今年暑假想进一趟清北，一个人少则300元，多则甚至达到500元。

让记者意想不到的，尽管要价超300元，但清北参观名额仍是被争抢的紧俏货。当相隔几日记者确定好日期去找“黄牛”进行预约时，却被告知暑期预约名额已满。“清北预约都满了，所以链接下架了”。

记者尝试联系了另一位要价350元的“黄牛”。但同样仅隔半天，该“黄牛”就表示7月档期已约满，只剩8月名额。同时，该“黄牛”还表示，自己全年都能帮忙预约进校，但价格会贵一些。“封顶500元，学校内部非常严。”而据清华大学和北京大学此前发布的预约参观通知显示，清华大学暑期对外开放到8月6日，北京大学则表示，一般情况下，寒暑假、法定节假日及双休日期间均开放校园参观。

## 两小时1000元 研学游爆炒清北概念

一名以“清北研学一日游”为卖点的卖家告诉记者，一趟一日游收费500元，但内容仅为带进学校参观。据该名卖家透露，除预约进校外，他还能提供校内一对一的学霸讲解，收费为两小时1000元。

此外，该名卖家还提供与清北相关的校外研学产品。即在校园附近，清北学霸一对多的半日研学，收费标准为家长199元、孩子399元。当被问及预约渠道时，该名卖家则表示，预约为团体预约，并称“门票太少了，他们帮客户买所以才收钱”。

而从官方认可的预约渠道来看，清华大学团队参观须通过“清华大学保卫部”网站进行预约，可预约未来14天参观，团队参观仅面向中小学生学习群体开放，预约主体为中小学或教育主管部门。北京大学则强调，中小学和教育行政部门等预约团体入校，可提前与学校招生办、院系或保卫部沟通，按流程办理。两所高校均未提及面向社会企业开放团体预约通道。

## “黄牛”辩称“成本很高” 官方屡禁不止

目前，清北进校方式中被官方认可的预约进校渠道均为免费。除今年暑期面向公众开放的校园预约外，清北两所学校在此前就开放了校友、教职工和学生亲友的预约渠道。而活跃在网络平台上的清北“黄牛”们又是通过何种方式帮助游客预约进校？

针对这一问题，多位“黄牛”均缄默。一位黄牛隐晦地表示称“有自己的渠道”，并表示不方便透露。另一位“黄牛”则称超300元的定价并非自己要价高，而是“成本就很高”。其中一位“黄牛”提到，北大的在校生只能一次预约两个人，机会很小。

记者注意到，在多个社交平台上，不少游客直接留言，希望能找到在清北就读的学生帮忙预约进校参观，部分游客更是直接表示愿意为此付费。

据澎湃新闻报道，7月7日，北京大学保卫部曾发布违规情况通报，称发现一支名为“狼爸部落”的校外研学团队，通过联系校内人员、借用账号在树洞平台发布预约求助信息等方式拆分预约，由多名校内师生预约入校。

对此，北大的处理结果为，关闭组织人员物理学院博士生袁某兴的预约入校系统使用权限，不再恢复。同时暂停该团队校内预约人员的预约入校系统使用权限2个月。

今年刚从清华大学毕业的学生小蔡告诉记者，学校开放给在校学生的预约名额为每日3人次。“预约系统主要是开放给学生亲友进校，我们通过学生的访客预约系统进行预约。”小蔡说道。清华大学此前发布的开放学生亲友入校通知显示，如有为无关人员预约或转借、转租账号为他人预约等情形，将按校纪校规进行处理处分，必要时取消违规预约人员的预约权限。

除了高校的内部处理，海淀警方也在暑期进行了面向“黄牛”的打击。公

开信息显示，针对近期辖区相关高校开放校园参观出现的“有偿”带客入校，颐和园、圆明园等热门景点周边黑车揽客、无证导游、无照游商等问题，北京市公安局海淀分局已会同多部门严厉打击，依法行政拘留“黄牛”“黑导游”及无照游商等相关违法人员32名。

## 争议大学围墙

记者进一步调查发现，“名校黄牛”乱象不止存在于清北两所名校。在某电商平台以“名校参观”等字眼为关键词搜索，厦门大学、复旦大学、中国人民大学等多所学校的有偿预约均赫然在列。

而与演唱会、旅游景点的“黄牛”相比，“名校黄牛”多为个人行为，未形成较大规模，且基本通过网络销售，存在调查取证上的困难。

对此，北京卓律律师事务所合伙人孙志峰在接受采访时表示，治理“名校黄牛”乱象可能存在一定难度。“部分‘黄牛’内外勾结，利用网络匿名倒卖票证，参与人数众多且分布较为分散，不仅根治难度较大，而且调查取证难度较大，处理起来也可能基于未形成较大规模，未达到处罚标准，而无法形成有效打击。”

孙志峰表示，根据相关法律法规，伪造、变造、倒卖车票、船票、航空客票、文艺演出票、体育比赛入场券或者其他有价票证、凭证的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处1000元以下罚款；情节较轻的，处五日以上十日以下拘留，可以并处500元以下罚款。

“如果数量巨大且符合非法经营罪构成要件的，不排除构成非法经营罪的可能；销售虚假的票证骗取非法收益的，达到定罪条件的，可能构成欺诈或诈骗；利用破坏学校入校许可信息系统获取入校票证的，情节严重的，还可能构成非法侵入计算机信息系统罪。”孙志峰说道。

在“名校黄牛”层出不穷的背后，折射出的也是公众对于大学校园公共服务属性的需求。中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉记者，大学本身具有公共属性。解决乱象的关键在于如何有效构建学校秩序和社会秩序。“我认为大学是不该有围墙的。很多大学管理非常严格，但依旧存在私自带人进校的情况。这些现象是难以杜绝的，需要社会和学校一起共建秩序。”

据《北京商报》